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TEST PRZED MATURA 2007

PRZYKLADOWY ARKUSZ
EGZAMINACYJNY Z BIOLOGII

POZIOM PODSTAWOWY

Czas pracy 120 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron (zadania
1-23). Ewentualny brak zglos przewodniczacemu zespotu
nadzorujacego egzamin.

odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kaz-
dym zadaniu.

Pisz czytelnie. Uzywaj diugopisu/piora tylko z czarnym tu-
szem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a blgdne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.
Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z otdéwka 1 gumki (wy-
tacznie do rysunkéw), linijki.

Zyczymy powodzenia!

Za rozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac
tacznie
50 punktéw

~JOPERON

WADAWNMICTWO PEDAGCGICIME

Arkusz przygotowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON
na wzor oryginalnego arkusza maturalnego.
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Zadanie 1. (1 pkt)

Kwas deoksyrybonukleinowy (DNA) powszechnie wystgpuje w komorkach budujacych or-
ganizm cztowieka.

Podaj gléwna rol¢ DNA, ktéra pelni w tych komérkach.

Zadanie 2. (2 pkt)

Ponizej przedstawiono schemat budowy neuronu.

Wypisz w miejscach wykropkowanych nazwy elementéw oznaczonych cyframi 1, 2, 3
oraz funkcje, jakie pelig:

Lp. Nazwa elementu Funkcja
1
2
3
Zadanie 3. (3 pkt)

Na schematach przedstawiono budowe wiokien migsniowych poprzecznie prazkowanych
serca 1 szkieletowych.
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Poréwnaj wiokna mig¢$niowe, biorgc pod uwage trzy wyszczegdlnione kryteria. Uzupel-
nij wykropkowane miejsca.

Kryterium Wi6kna migsniowe poprzecznie Wiokna migsniowe poprzecznie
prazkowane serca prazkowane szkieletowe
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Wykaz na wybranym przykladzie zaleznos¢ budowy wlokien jednej z wyszczegélnio-
nych tkanek mig¢sniowych od pelnionej przez nig funkcji.

Zadanie 4. (3 pkt)
W szkielecie cztowieka wystgpuje kilka rodzajéw potaczen ruchomych — stawow.
Ponizej zamieszczono schematy trzech rodzajow stawow.

Wypisz w miejscach wykropkowanych nazwy tych stawéow oraz przyklady ich wystg¢po-
wania w organizmie.

Lp. Nazwa stawu Przyklad wystepowania

|

2

3

Zadanie 5. (1 pkt)

We wspotczesnym swiecie aktywnos¢ ruchowa ludzi jest coraz mniejsza. Obserwowane zja-
wisko jest bardzo niekorzystne dla wspétczesnego cztowieka, ktéry od zarania dziejow wyka-
zywal si¢ duza sprawnoscia fizyczna.

Uzasadnij stwierdzenie: ,,Sport to zdrowie”.
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Zadanie 6. (1 pkt)

Zeby czlowieka dorostego cztowieka dziela si¢ na siekacze, kty, przedtrzonowe i trzonowe.
Takie zroznicowane uzg¢bienie nosi nazwe heterodontycznego.

Napisz, jakie znaczenie ma heterodontyczne uz¢bienie we wstgpnym przetwarzaniu po-
karmu.

Zadanie 7. (1 pkt)

Zaznacz prawidlowa odpowiedz.

Krzywice u dzieci powoduje niedobor witaminy:
a) Bg b) C c)A d)D

Zadanie 8. (2 pkt)
Ponizsza tabela podaje wartos¢ energetyczng wybranych produktéw spozywczych oraz za-
wartos¢ weglowodanow, biatek 1 thuszczow.

Lp. Produkt Tlosé Kalorie Weglowodany Biatka Thuszcze
1. | Chleb zakopianski 1 kromka 62 11,4 1,0 0,3
2. | Chleb razowy 1 kromka 58 12,2 1.5 0,4
3. | Chleb chrupki zytni 1 kromka 26 5,6 0,5 0,1
4. |Jogurt naturalny 100 g 80 8,1 42 33
5. | Kefir 100 g 46 4,7 3.3 1,5
6. |Maslo Smietankowe Tg 47 slady slady 5.2
7. | Ser Gouda 40¢g 130 0.4 10,5 9.5
8. |Jajo kurze gotowane 57¢g 84 slady 7.1 6,2
9. | Dorsz wedzony 100 g 95 0 22.1 0,5
10. |Poledwica 8¢ 11 0 2,0 0,3
11. |Szynka gotowana 40¢g 156 0,2 9,2 13.2
12. | Ciasto drozdzowe 90¢g 331 446 7.9 134
13. | Herbata bez cukru 200 g slady slady 0,1 slady
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Uloz jadlospis na $niadanie dla osoby chorej na cukrzyceg, wybierajac cztery produkty
sposréd podanych w tabeli. Uzasadnij swdj wybor jednym argumentem.

Zadanie 9. (3 pkt)

Na schemacie przedstawiono budoweg uktadu pokarmowego cztowieka.

Rozpoznaj narzady oznaczone literami A, B. Podaj rolg, jaka pelnia w procesie trawie-
nia cukréw.
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Zadanie 10. (1 pkt)

Migdzy najglebszym wdechem 1 wydechem wymieniane jest jednorazowo okoto 4200 cm’
powietrza. W spoczynku wykonujemy zwykle 16 oddechéw na minut¢ (wentylacja minutowa
na poziomie 8000 cm®). W czasie wysitku wartos¢ ta moze wzrosnac 20 razy.

Zaproponuj éwiczenie majace na celu uzyskanie lepszej wentylacji phuc.

Zadanie 11. (2 pkt)
Zbadano wptyw palenia papierosow oraz wptyw zanieczyszczenia powietrza na zachorowal-
nos¢ na przewlekle zapalenie oskrzeli.

Wplyw palenia papieroséw i zanieczyszczenia powietrza na
przewlekie zapalenie oskrzeli
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Zanalizuj przedstawione na wykresie wyniki. Zapisz dwa wnioski.



Zadanie 12. (3 pkt)

Ponizsze schematy przedstawiaja budowg zyly 1 tetnicy.

fetrcE

Erdaiones

nacTyia whosowals

WRrSNR migsniowa
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Podaj dwie réznice dotyczgce budowy tetnic i zyl. Odpowiedz przedstaw w formie tabeli.

Zadanie 13. (3 pkt)

W obrebie autonomicznego uktadu nerwowego mozemy wyrozni¢ czgs¢ wspotczulng i1 czesc
przywspolczulna, ktore dziataja przeciwstawnie na wiele narzadow ciata.
Uzupelnij tabel¢ w miejscach wykropkowanych, korzystajac z podanych informacji.

Narzad Czesé wspolezulna Cze$é przywspolezulna
Zrenica rozszerzenie
Oskrzela ZWeZenie
Zotadek wzrost motoryki

Gruczoty slinowe

wydzielanie ggstej Sliny




Zadanie 14. (2 pkt)
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Uczenie sig jest przykltadem odruchu warunkowego. Jego podstawa jest zapamigtywanie.
Udowodnij, ze nalezy sig¢ ,,cierpliwie i nieustannie uczy¢”. Podaj dwa argumenty.

Zadanie 185. (2 pkt)

Optymalne stgzenie glukozy we krwi jest utrzymywane dzigki antagonistycznemu dzialaniu

glukagonu i insuliny.

Uzupelnij miejsca wykropkowane schematu, obrazujacego dzialanie hormonéw gluka-

gonu i insuliny.

/

GLUKAGON

Podwyzszenie stgzenia
glukozy we krwi

,

pobudza rozktad gliko- ¢ TRZUSTKA

genu w watrobie
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/

Zadanie 16. (3 pkt)

INSULINA

W kazdym chromosomie kolejnos¢ utozenia genow jest stala. Zmiany zachodzace w uktadzie
genéw w chromosomach nosza nazwe¢ mutacji strukturalnych.
Postugujgc si¢ rysunkiem, w ktorym za pomocg liter zobrazowano wozenie genéw w
chromosomie, przedstaw zaistniale zmiany w chromosomie po zajsciu duplikacji oraz
delecji. Opisz, na czym polega jedna z wymienionych mutacji.

chromosom standardowy:

chromosom po mutacji:

| PUCHATEK |
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Zadanie 17. (2 pkt)

W czasie translacji nastgpuje przettumaczenie kolejnosci nukleotydéw na kolejnos¢ amino-
kwasow. Podczas jednej z translacji powstato 135 aminokwasow.

Napisz, ile nukleotydow mRNA kodowalo podane aminokwasy. Uzasadnij swdj wybor.

Zadanie 18. (3 pkt)

Choroby dziedziczne zazwyczaj sa wynikiem roéznego rodzaju mutacji.

Okresl rodzaj mutacji powodujacy wystapienie zespolu Turnera oraz zespolu Downa.
Podaj cech¢ charakteryzujgcy jedng z wymienionych choréb.

Zadanie 19. (2 pkt)

Zaleznosci migdzy populacjami moga by¢ przyjazne albo wrogie.

W wypadku porostow zaleznos¢ migdzy glonem i grzybem jest tak wielka, ze nie mogtyby
one bez siebie zyc¢.

Podaj nazw¢ opisanej zaleznoSci przyjaznej oraz wytlumacz, na czym ona polega.
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Zadanie 20. (3 pkt)
W ponizszej tabeli zamieszczono rodzaje oddziatywan migdzypopulacyjnych.
Wpisz w miejsca wykropkowane po jednym przykladzie kazdego z oddzialywan.

Oddzialywanie Populacja Przyklady
Komensalizm + L R L N Te
Neutralizm 0 00 | iitiusiiasiushiasbinsatesh nstiasbtuabinsbiuets
Allelopatia + = iiiiiisasisaseaasosashsnsasnsassabsashsasnsasss
Zadanie 21. (2 pkt)

Eancuchy pokarmowe, ktore okresla si¢ jako troficzne zaleznosci liniowe, a nastgpnie sie-
ciowe, rzadza si¢ prawem: ,,Produkujg i jestem zjadany”.
Wyjasnij, dlaczego reguly tej nie potwierdzaja rosliny owadozerne.

Zadanie 22. (3 pkt)
Uzupelnij ponizszy schemat, wpisujac po jednym przykladzie wymienionych czesci skla-
dowych biocenozy.

konsumenci Il rzedu

konsumenci I rzedu producenci

............................ ' BIOCENOZA

=

destruenci
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10
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Zadanie 23. (2 pkt)

Panstwo Okonscy maja obydwoje grupe krwi A. Jednoczesnie sa heterozygotami pod wzgle-
dem tej cechy.

Jakie mozliwe grupy krwi moga odziedziczy¢ ich dzieci? Wypisz wszystkie mozliwe ge-
notypy i fenotypy dzieci.
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